INFORMACJA
o warunkach udziału w głosowaniu w obwodach głosowania utworzonych w kraju,

w referendum ogólnokrajowym, zarządzonym na dzień 6 września 2015r.
Warunki udziału w głosowaniu w obwodach głosowania utworzonych w kraju określa ustawa z dnia 14 marca 2003 r. o referendum ogólnokrajowym (Dz. U. z 2015 r. poz. 318) oraz  w  ustawie  z  dnia  05  stycznia  2011 r. -  Kodeks  wyborczy (Dz. U. Nr 21, poz. 112, 

z późn. zm.).

Prawo udziału w referendum ogólnokrajowym ma obywatel polski, który:

- najpóźniej w dniu głosowania kończy 18 lat,

- nie został pozbawiony praw publicznych prawomocnym orzeczeniem sądu,

- nie został ubezwłasnowolniony prawomocnym orzeczeniem sądu,

- nie został pozbawiony praw wyborczych prawomocnym orzeczeniem Trybunału Stanu.

Spisy osób uprawnionych do udziału w referendum sporządzają urzędy gmin, można być wpisanym tylko do jednego spisu.

I.  Głosowanie w obwodzie właściwym dla miejsca stałego zamieszkania w Polsce.
Osoba uprawniona do udziału w referendum zameldowana na pobyt stały na obszarze gminy, która nie złożyła wniosku o wpisanie do stałego rejestru wyborców w innym miejscu oraz osoba uprawniona do udziału w referendum, wpisana do rejestru wyborców na własny wniosek, zostanie wpisana z urzędu do spisu osób uprawnionych do udziału w referendum sporządzonego dla obwodu głosowania właściwego dla jej miejsca zamieszkania.

II. Głosowanie w innym obwodzie niż właściwy dla miejsca stałego zamieszkania.

Osoba uprawniona do udziału w referendum może głosować w wybranym przez siebie lokalu obwodowej komisji do spraw referendum na obszarze gminy, w której stale zamieszkuje ( innym niż właściwy dla jej miejsca stałego zamieszkania). Wyborca czasowo przebywający na obszarze gminy w okresie obejmującym dzień,  w którym przeprowadzane będzie referendum tj. 06 września 2015 r. jest dopisany do spisu na jego pisemny wniosek. Również osoba uprawniona do udziału w referendum nigdzie niezamieszkała przebywająca na obszarze gminy może być dopisana do spisu, jeżeli złoży pisemny wniosek o dopisanie do spisu osób uprawnionych do udziału w referendum.

Wniosek składa się w urzędzie gminy, w której znajduje się wybrany lokal obwodowej komisji do spraw referendum, najpóźniej w 5 dniu przed dniem referendum, tj. do dnia 01 września 2015 r.
Wniosek należy złożyć w Urzędzie Miasta Siemianowice Śląskie, ul. Jana Pawła II 10, Wydział Spraw Obywatelskich, pokój Nr 7 w godzinach pracy urzędu.
Osoba uprawniona do udziału w referendum dopisana do spisu osób uprawnionych do udziału w referendum na własny wniosek zostanie z urzędu skreślona ze spisu w miejscu stałego zamieszkania.
plik: Wniosek o dopisanie do spisu wyborców.
III. Głosowanie na podstawie zaświadczenia o prawie do głosowania.
Osoba uprawniona do udziału w referendum, która zamierza zmienić miejsce pobytu przed dniem referendum może otrzymać zaświadczenie o prawie do głosowania.

Z zaświadczeniem takim można głosować w dowolnym obwodzie głosowania w kraju, za granicą lub na polskim statku morskim.

Wniosek o wydanie zaświadczenia o prawie do głosowania składa się u urzędzie gminy, w której osoba uprawniona do udziału w referendum będzie ujęta w spisie osób uprawnionych do udziału w referendum, najpóźniej w 2 dniu przed dniem referendum, tj. do dnia 04 września 2015 r. Może on zostać złożony pisemnie, telefaksem lub w formie elektronicznej
Zaświadczenia wydaje się w Urzędzie Miasta Siemianowice Śląskie, ul. Jana Pawła II 10, Wydział Spraw Obywatelskich, pokój Nr 6, w godzinach pracy urzędu tj: 

w poniedziałki od 7.00 – 17.00, od wtoku do czwartku od 8.00 – 16.00, a w piątki w godz. 8.00 – 14.00.

Do odbioru zaświadczenia osoba uprawniona do udziału w referendum może upoważnić inną osobę. Wówczas osoba uprawniona do udziału w referendum sporządza wniosek o wydanie zaświadczenia i upoważnienie, w którym wskazuje swoje imię (imiona) i nazwisko oraz numer PESEL, a także dane osoby upoważnionej do odebrania zaświadczenia. Osoba uprawniona do udziału w referendum, której wydano zaświadczenie o prawie do głosowania zostanie z urzędu skreślona ze spisu osób uprawnionych do udziału w referendum w miejscu stałego zamieszkania.
Należy zwrócić szczególną uwagę, aby nie utracić zaświadczenia o prawie do głosowania. W przypadku jego utraty, niezależnie od przyczyny, nie będzie możliwe otrzymanie kolejnego zaświadczenia, ani wzięcie udziału w głosowaniu w obwodzie właściwym dla miejsca stałego zamieszkania.

Plik: Wniosek o wydanie zaświadczenia o prawie do głosowania.

IV. Głosowanie korespondencyjne.
Osoba uprawniona do udziału w referendum może głosować korespondencyjnie.

Zamiar głosowania korespondencyjnego powinien być zgłoszony przez osobę uprawnioną do udziału w referendum w urzędzie gminy, w której wpisana jest do rejestru wyborców, najpóźniej w 13 dniu przed dniem referendum, tj. do dnia 24 sierpnia 2015 r.
Zamiar głosowania korespondencyjnego należy zgłosić w Urzędzie Miasta Siemianowice Śląskie, ul. Jana Pawła II 10, Wydział Spraw Obywatelskich, pokój Nr 7 w godzinach pracy urzędu.

Zgłoszenie może być dokonane ustnie, pisemnie, telefaksem lub w formie elektronicznej.

Powinno ono zawierać nazwisko i imię, imię ojca, datę urodzenia, numer ewidencyjny PESEL osoby uprawnionej do udziału w referendum, oznaczenie referendum, którego dotyczy zgłoszenie a także wskazanie adresu, na który ma być wysłany pakiet referendalny, albo deklarację osobistego odbioru pakietu referendalnego w urzędzie gminy oraz oświadczenie o wpisaniu osoby uprawnionej do udziału w referendum do rejestru wyborców w danej gminie.

Osoba uprawniona do udziału w referendum zostanie skreślona ze spisu w obwodzie właściwym dla miejsca stałego zamieszkania i ujęta w spisie osób uprawnionych do udziału w obwodzie głosowania właściwym dla obwodowej komisji wyborczej, wyznaczonej dla celów głosowania korespondencyjnego na terenie gminy, w której zamieszkuje.
Plik: Zgłoszenie zamiaru głosowania korespondencyjnego.
V. Głosowanie przez pełnomocnika.
Prawo do głosowania za pośrednictwem pełnomocnika mają osoby, które najpóźniej w dniu głosowania ukończą 75 lat, a także osoby posiadające orzeczenie o znacznym lub umiarkowanym stopniu niepełnosprawności w rozumieniu ustawy z dnia 27 sierpnia 1997  r. o rehabilitacji zawodowej i społecznej oraz zatrudnianiu osób niepełnosprawnych (Dz.U. z 2011 r. Nr 127, poz. 721 z późn. zm.), w tym również osoby posiadające orzeczenie organu rentowego o całkowitej niezdolności do pracy i niezdolności do samodzielnej egzystencji, orzeczenie o zaliczeniu do I grupy inwalidów oraz orzeczenie o zaliczeniu do II grupy inwalidów.

Pełnomocnikiem może być osoba wpisana do rejestru wyborców w tej samej gminie, co udzielający pełnomocnictwa do głosowania lub posiadająca zaświadczenie o prawie do głosowania.

W celu sporządzenia aktu pełnomocnictwa osoba składa wniosek do Prezydenta Miasta, w której jest wpisana do rejestru wyborców. Wniosek należy złożyć najpóźniej w 9 dniu przed referendum, tj. do dnia 28 sierpnia 2015 r.
Do wniosku należy dołączyć pisemną zgodę osoby mającej być pełnomocnikiem na przyjęcie pełnomocnictwa, kopię aktualnego orzeczenia właściwego organu orzekającego o ustaleniu stopnia niepełnosprawności, jeżeli osoba udzielająca pełnomocnictwa w dniu głosowania nie będzie miała ukończonych 75 lat.
Wniosek o sporządzenie aktu pełnomocnictwa z załącznikami należy złożyć w Urzędzie Miasta Siemianowice Śląskie, ul. Jana Pawła II 10, Wydział Spraw Obywatelskich, pokój  Nr 7, parter.

Plik:Wniosek o sporządzenie aktu pełnomocnictwa do głosowania

Plik: Zgoda na przyjęcie pełnomocnictwa do głosowania w referendum ogólnokrajowym

INFORMACJA
o uprawnieniach niepełnosprawnych osób uprawnionych do udziału w referendum ogólnokrajowym, zarządzonym na dzień 6 września 2015 r.

Niepełnosprawne osoby uprawnione są do udziału w referendum na takich samych zasadach jak pozostałe osoby, jednak przysługują im poniższe uprawnienia.

I. Niepełnosprawna osoba uprawniona do udziału w referendum ma prawo do uzyskiwania informacji o: właściwym dla siebie obwodzie głosowania, lokalach obwodowych komisji do spraw referendum,zwanych dalej „lokalami komisji obwodowych” znajdujących się najbliżej jej miejsca zamieszkania, w tym o lokalach przystosowanych do potrzeb osób niepełnosprawnych, warunkach dopisania niepełnosprawnej osoby uprawnionej do udziału w referendum do spisu osób uprawnionych do udziału w referendum w wybranym obwodzie głosowania, terminie referendum oraz godzinach głosowania, a także pytaniach referendalnych.

Informacje te są przekazywane przez wójta (burmistrza, prezydenta miasta) niepełnosprawnej osobie uprawnionej do udziału w referendum, na wniosek tej osoby,telefonicznie lub w formie elektronicznej. We wniosku, o którym mowa, niepełnosprawna osoba uprawniona do udziału w referendum podaje nazwisko, imię oraz adres stałego zamieszkania.

II. Głosowanie w lokalu komisji obwodowej przy użyciu nakładki na kartę do głosowania sporządzonej w alfabecie Braille’a

Niepełnosprawna osoba uprawniona do udziału w referendum może głosować w lokalu komisji obwodowej przy użyciu nakładki na kartę do głosowania sporządzonej w alfabecie Braille’a. 
W dniu referendum obwodowa komisja do spraw referendum wraz z kartą do głosowania wyda niepełnosprawnej osobie uprawnionej do udziału w referendum, na jej prośbę, nakładkę na tę kartę. Po oddaniu głosu niepełnosprawna osoba ta obowiązana jest zwrócić komisji obwodowej nakładkę na kartę. 

IV. Korzystanie z pomocy innej osoby w trakcie głosowania w lokalu komisji obwodowej 
Niepełnosprawnej osobie uprawnionej do udziału w referendum, na jej prośbę, może pomagać w głosowaniu w lokalu komisji obwodowej inna osoba, w tym także niepełnoletnia. Pomoc ta może mieć tylko techniczny charakter; nie może ona polegać na sugerowaniu osobie uprawnionej do udziału w referendum sposobu głosowania lub na głosowaniu w zastępstwie tej osoby. Dopuszczalne jest, aby na życzenie niepełnosprawnej osoby uprawnionej do udziału w referendum w pomieszczeniu za zasłoną przebywała osoba udzielająca pomocy. Osobą tą nie może być członek komisji ani mąż zaufania. 

Natomiast komisja jest obowiązana, na prośbę niepełnosprawnej osoby uprawnionej do udziału w referendum, do przekazania ustnie treści obwieszczeń referendalnych oraz urzędowych informacji Państwowej Komisji Wyborczej zamieszczonych w lokalu komisji obwodowej. 
Ponadto niepełnosprawna osoba uprawniona do udziału w referendum może skorzystać z uprawnień przysługujących każdej osobie uprawnionej do udziału w referendum, które ułatwiają wzięcie udziału w głosowaniu, takich jak głosowanie korespondencyjne, głosowanie w wybranym obwodzie głosowania, w tym obwodzie przystosowanym do potrzeb wyborców niepełnosprawnych, głosowanie na podstawie zaświadczenia o prawie do głosowania. 
